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W marcu1 politykiem cieszącym się wśród Polaków największym zaufaniem jest  

minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski (61%), który minimalnie wyprzedza w tym 

rankingu premiera Donalda Tuska (59%) oraz Lecha Wałęsę (58%). Zaufaniem nieco ponad 

połowy Polaków cieszy się marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (52%), niewiele mniej 

osób ufa wicepremierowi i ministrowi gospodarki Waldemarowi Pawlakowi (50%). 

Na zbliżonym poziomie kształtuje się też zaufanie do Włodzimierza Cimoszewicza (48%), 

którego nazwisko ponownie umieściliśmy na naszej liście w związku ze zgłoszeniem jego 

kandydatury na stanowisko sekretarza generalnego Rady Europy.  

Kolejne miejsca w rankingu zaufania do polityków, jednak już z wyraźnie słabszym 

wynikiem, zajmują liderzy ugrupowań lewicowych Marek Borowski (40%) oraz Wojciech 

Olejniczak (37%). Poza czołówką najpopularniejszych polityków znalazł się w tym miesiącu 

Kazimierz Marcinkiewicz, do którego zaufanie deklaruje obecnie co trzeci ankietowany 

(33%). Niemal tyle samo sympatyków mają prezydent Lech Kaczyński (32% deklaracji 

zaufania), minister zdrowia Ewa Kopacz (32%) oraz szef MON Bogdan Klich (31%). 

Zaufaniem niespełna jednej trzeciej badanych cieszą się: przewodniczący klubu 

parlamentarnego PO Zbigniew Chlebowski (29%), Janusz Palikot (29%), a także wicepremier 

i szef MSWiA Grzegorz Schetyna (28%). Co czwarty respondent deklaruje zaufanie do 

marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (26%) oraz do lidera głównej partii opozycyjnej 

Jarosława Kaczyńskiego (25%).   

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226) przeprowadzono w dniach 4–10 marca 2009 roku na liczącej 
979 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w marcu 2009 

Zaufanie Nieufność 

III 2009 zmiana  
od II 2009 

III 2009 zmiana  
od II 2009 

Obojętność Nieznajomość 

Politycy 

w procentach 

Radosław Sikorski 61 0 8 0 12 15 

Donald Tusk 59 –3 24 2 14 1 

Lech Wałęsa 58 –2 19 0 19 1 

Bronisław Komorowski 52 6 11 –4 16 15 

Waldemar Pawlak 50 4 15 –3 21 9 

Włodzimierz Cimoszewicz 48 * 18 * 19 9 

Marek Borowski 40 4 15 –1 20 19 

Wojciech Olejniczak 37 2 19 –1 20 18 

Kazimierz Marcinkiewicz 33 –10 32 9 22 8 

Ewa Kopacz 32 3 23 –3 17 21 

Lech Kaczyński 32 –1 51 –1 14 1 

Bogdan Klich 31 4 7 –5 19 37 

Zbigniew Chlebowski 29 5 12 –2 19 34 

Janusz Palikot 29 3 39 0 14 14 

Grzegorz Schetyna 28 2 14 1 19 33 

Bogdan Borusewicz 26 2 10 –1 20 38 

Jarosław Kaczyński 25 0 57 0 14 1 

Bogdan Zdrojewski 24 0 6 0 17 48 

Marek Sawicki 21 1 9 –1 19 46 

Andrzej Czuma 21 –2 21 13 18 32 

Grzegorz Napieralski 20 2 19 2 21 34 

Jacek Rostowski 18 3 8 1 16 51 

Katarzyna Hall 18 1 17 –1 16 43 

Paweł Graś 17 * 7 * 17 53 

Sławomir Skrzypek 17 2 9 1 14 54 

Przemysław Gosiewski 17 4 42 –1 13 23 

Michał Kamiński 16 * 27 * 14 39 

Pominięto „trudno powiedzieć” 
* W lutym brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 2009 

X XI  XII  I II III  IV V VI  VII  VIII  IX X XI  XII  I II III  

Politycy 

w procentach 

M. Borowski 34 40 38 39 35 38 34 35 31 32 32 36 36 38 38 37 36 40 

B. Borusewicz 16 23 25 23 19 21 22 21 21 21 23 25 24 24 23 22 24 26 

Z. Chlebowski - 15 18 16 21 21 21 22 22 21 21 24 22 22 25 25 24 29 

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 48 

A. Czuma - - - - - - - - - - - - - - - - 23 21 

P. Gosiewski 18 21 15 15 17 15 15 19 18 15 16 18 19 15 16 13 13 17 

P. Graś - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 

K. Hall - - - - - 16 13 15 13 13 12 18 15 17 20 16 17 18 

J. Kaczyński 37 36 28 31 28 31 27 29 30 26 26 27 27 23 21 23 25 25 

L. Kaczyński 41 41 34 38 35 35 33 37 35 32 33 33 35 30 29 30 33 32 

M. Kamiński - - - - - 14 - - - - - - - - - - - 16 

B. Klich - - - 15 18 21 20 21 19 22 17 23 24 23 26 27 27 31 

B. Komorowski 34 47 44 50 48 49 49 53 46 45 45 47 49 49 51 50 46 52 

E. Kopacz - 13 21 30 34 32 30 28 28 27 26 29 30 29 36 29 29 32 

K. Marcinkiewicz - - - - - - - - 54 - - - - - - - 43 33 

G. Napieralski - - - - - - - - 16 15 15 17 15 16 19 19 18 20 

W. Olejniczak 34 37 31 36 32 34 27 29 27 30 27 35 33 33 36 36 35 37 

J. Palikot - - - - 12 - - 17 17 18 17 23 22 21 26 23 26 29 

W. Pawlak 46 62 60 60 54 52 44 46 48 45 45 45 47 45 47 46 46 50 

J. Rostowski - - - - - - - 7 9 10 8 10 12 15 15 14 15 18 

M. Sawicki - 20 18 23 24 22 18 20 19 20 17 21 21 22 23 20 20 21 

G. Schetyna - 16 18 19 22 24 22 24 25 24 21 24 24 25 26 27 26 28 

R. Sikorski - 36 41 45 49 52 50 55 46 52 48 58 55 55 60 60 61 61 

S. Skrzypek - - - - - - - - - - - - - - 13 15 15 17 

D. Tusk 53 69 70 72 65 67 66 69 64 61 57 63 63 58 61 59 62 59 

L. Wałęsa 48 57 55 54 51 58 51 - 52 52 52 59 58 54 62 63 60 58 

B. Zdrojewski - 21 23 22 21 23 21 26 24 21 20 24 24 20 23 23 24 24 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 2009 

X XI  XII  I II III  IV V VI  VII  VIII  IX X XI  XII  I II III  

Politycy 

w procentach 

M. Borowski 25 22 22 23 24 20 23 23 23 22 22 20 19 16 18 16 16 15 

B. Borusewicz 15 13 15 14 14 13 12 13 14 14 14 12 11 13 13 11 11 10 

Z. Chlebowski - 9 9 11 13 11 10 12 15 13 14 10 11 14 13 13 14 12 

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 18 

A. Czuma - - - - - - - - - - - - - - - - 8 21 

P. Gosiewski 38 38 44 45 45 44 42 42 39 41 44 36 40 42 44 42 43 42 

P. Graś - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

K. Hall - - - - - 10 11 17 18 19 21 14 18 17 15 16 18 17 

J. Kaczyński 49 49 57 54 57 54 56 53 52 59 55 55 52 58 62 57 57 57 

L. Kaczyński 44 43 51 47 51 50 48 46 47 52 48 51 47 53 57 53 52 51 

M. Kamiński - - - - - 24 - - - - - - - - - - - 27 

B. Klich - - - 8 8 9 8 12 13 11 12 11 9 11 10 8 12 7 

B. Komorowski 19 16 14 14 17 14 13 13 15 16 17 14 14 13 14 12 15 11 

E. Kopacz - 7 10 13 20 19 19 22 25 26 27 22 21 23 20 22 26 23 

K. Marcinkiewicz - - - - - - - - 18 - - - - - - - 23 32 

G. Napieralski - - - - - - - - 18 17 18 15 16 17 15 19 17 19 

W. Olejniczak 26 25 30 28 28 25 33 34 29 30 29 24 23 21 21 19 20 19 

J. Palikot - - - - 31 - - 29 32 34 36 32 32 36 36 41 39 39 

W. Pawlak 18 12 14 15 18 20 22 20 19 22 22 20 20 18 18 18 18 15 

J. Rostowski - - - - - - - 5 8 6 6 6 5 8 5 5 7 8 

M. Sawicki - 8 9 10 10 8 11 10 11 10 9 12 10 10 9 9 10 9 

G. Schetyna - 10 11 12 15 10 11 12 13 13 15 12 11 12 11 12 13 14 

R. Sikorski - 15 14 14 13 11 9 10 13 10 13 10 9 9 8 6 8 8 

S. Skrzypek - - - - - - - - - - - - - - 7 7 8 9 

D. Tusk 27 17 14 15 22 19 19 17 19 23 25 21 21 24 23 24 22 24 

L. Wałęsa 27 23 23 25 27 21 26 - 24 25 26 21 21 21 19 17 19 19 

B. Zdrojewski - 6 8 7 11 7 7 6 9 7 9 7 5 7 6 6 6 6 
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Już od wielu miesięcy na czele listy polityków budzących największą nieufność 

badanych niezmiennie znajdują się szef PiS Jarosław Kaczyński (57% deklaracji braku 

zaufania) oraz prezydent Lech Kaczyński (51%). Na kolejnych miejscach tego negatywnego 

rankingu plasują się, tak samo jak w poprzednich miesiącach, Przemysław Gosiewski (42%) 

i Janusz Palikot (39%). Relatywnie sporą nieufność wśród ankietowanych budzi obecnie 

także Kazimierz Marcinkiewicz, któremu nie ufa jedna trzecia (32%).   

W marcu Polacy patrzą na przedstawicieli sceny politycznej trochę bardziej 

przychylnym okiem niż miesiąc temu. W przypadku sporej grupy polityków możemy nawet 

mówić o niewielkiej poprawie notowań, dotyczy to przede wszystkim przedstawicieli 

rządzącej koalicji. Nie oznacza to jednak, iż oceniając aktorów sceny politycznej, którzy mieli 

ostatnio wyjątkowo złą  prasę, opinia publiczna pozostała bezkrytyczna. Co prawda tylko 

do nielicznych należą w tym miesiącu politycy, którzy stracili w ocenie badanych, jednak 

zmiany te są bardzo znaczące.  

Lepsze niż w lutym są aktualne oceny marszałka Sejmu Bronisława Komorowskiego 

(wzrost zaufania o 6 punktów procentowych i spadek nieufności o 4 punkty). Poprawiły się 

także notowania szefa MON Bogdana Klicha (4-punktowy wzrost zaufania i 5-punktowy 

spadek nieufności) oraz szefa klubu parlamentarnego PO Zbigniewa Chlebowskiego (wzrost 

zaufania o 5 punktów) – politycy ci uzyskali w tym miesiącu najlepsze ze swych 

dotychczasowych ocen. W okresie poprzedzającym marcowy pomiar na  zaufaniu społecznym 

zyskał także wicepremier Waldemar Pawlak (4-punktowy wzrost zaufania i 3-punktowy 

spadek nieufności). Trzeba jednak zastrzec, że badanie zostało zrealizowane, nim do opinii 

publicznej dotarły informacje o zarzucanym wicepremierowi nepotyzmie w związku 

z pełnioną przez niego funkcją szefa Ochotniczej Straży Pożarnej.  

Pozytywne zmiany, choć już całkiem niewielkie, rejestrujemy ponadto w ocenach: 

minister zdrowia Ewy Kopacz (3-punktowy wzrost zaufania i 3-punktowy spadek nieufności), 

ministra finansów Jacka Rostowskiego oraz Janusza Palikota (wzrost zaufania po 3 punkty 

procentowe). Spośród polityków opozycyjnych w ocenie badanych zyskali natomiast lider 

SdPl Marek Borowski oraz szef klubu parlamentarnego PiS Przemysław Gosiewski (wzrost 

zaufania po 4 punkty procentowe).  

Obok lepszych ocen sporej części przedstawicieli sceny politycznej, marcowy sondaż 

przyniósł kolejne, bardzo wyraźne załamanie się notowań Kazimierza Marcinkiewicza – 

do  niedawna jednego z najpopularniejszych polityków w kraju. Warto przypomnieć, 

że  jeszcze na początku roku został on – według ocen badanych – uznany za „najlepszego 
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premiera ostatniego dwudziestolecia”2. Od lutego zaufanie do Kazimierza Marcinkiewicza 

spadło o 10 punktów procentowych i jednocześnie prawie równie znacząco przybyło osób 

mających krytyczny stosunek do byłego premiera (wzrost nieufności o 9 punktów 

procentowych). Obecnie w społecznej ocenie tego polityka noty negatywne i pozytywne 

niemal się równoważą. W sumie bilans wizerunkowych strat, jakie poniósł Kazimierz 

Marcinkiewicz, angażując media w swoje życie osobiste i stając się bohaterem prasy 

bulwarowej, jest pokaźny. Jeszcze w czerwcu ubiegłego roku zaufaniem darzyła go ponad 

połowa ankietowanych (54%, o 21 punktów procentowych więcej niż obecnie), a nieufność 

deklarował co szósty respondent (18% wobec 32% dziś).  

Marzec przyniósł także bardzo wyraźne pogorszenie się ocen Andrzeja Czumy. 

Chociaż w ostatnim okresie media znacznie mniej niż na początku lutego zajmowały się 

osobą nowego ministra sprawiedliwości, kontrowersje i zarzuty pod jego adresem, jakie 

pojawiły się tuż po objęciu przez niego urzędu, w dużej mierze ukształtowały jego obecny, 

znacznie już mniej korzystny wizerunek. Od lutego wyraźnie wzrosła liczba badanych, którzy 

identyfikują nowego ministra sprawiedliwości (o 13 punktów procentowych). Ten wzrost 

znajomości przekłada się jednak wyłącznie na wzrost negatywnych ocen ministra Andrzeja 

Czumy – odsetek badanych,  którzy mu nie ufają, wzrósł aż o 13 punktów w stosunku do 

lutego, nieznacznie ubyło też osób darzących go zaufaniem (spadek o 2 punkty – różnica 

w granicach błędu pomiaru). Obecnie, inaczej niż przed miesiącem, Andrzej Czuma zalicza 

się do polityków odbieranych kontrowersyjnie – równie często budzących emocje negatywne, 

jak i pozytywne (21% deklaracji zaufania i 21% deklaracji nieufności).  

Włodzimierz Cimoszewicz – polityk o bardzo dużym doświadczeniu i dorobku 

politycznym, piastujący w przeszłości najwyższe funkcje państwowe, od kilku lat raczej 

pozostający poza nurtem głównych wydarzeń politycznych i rywalizacji partyjnych – zalicza 

się, jak wspomnieliśmy, do czołówki najlepiej znanych i pozytywnie ocenianych 

przedstawicieli sceny politycznej. Jego notowania są obecnie nawet lepsze od przeciętnych, 

jakie rejestrowaliśmy w okresie, kiedy ostatnio piastował jedną z najważniejszych funkcji 

w  państwie – urząd marszałka Sejmu. Lepsze od dzisiejszych i najlepsze z ostatnio 

rejestrowanych notowania miał on jedynie w lipcu 2005 roku, a więc niedługo po zgłoszeniu 

swojej kandydatury w wyborach prezydenckich, kiedy to na krótko stał się jednym 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Polacy wybierają polityka i premiera dwudziestolecia”, luty 2009. 
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z faworytów w wyścigu do fotela prezydenckiego. Zaufaniem darzyło go wówczas 55% 

badanych, jednak nie ufała mu prawie jedna czwarta (23%, o 5 punktów procentowych 

więcej niż dziś).   

Kolejnym politykiem, którego nazwisko – po rocznej przerwie – ponownie 

uwzględniliśmy w naszym badaniu, jest prezydencki minister Michał Kamiński, który 

prawdopodobnie będzie otwierał warszawską listę PiS w wyborach do Parlamentu 

Europejskiego, konkurując o głosy wyborców z rekomendowaną przez PO Danutą Hübner. 

Stosunek do Michała Kamińskiego badaliśmy ostatnio w marcu 2008 roku i od tego czasu 

niewiele zmieniło się w jego społecznym odbiorze. Rozpoznaje go obecnie nieznacznie 

więcej osób niż przed rokiem (wzrost znajomości z 57% do 61%). Nadal też w jego 

społecznej ocenie wyraźnie przeważa nastawienie krytyczne. Zaufaniem darzy go 16% 

badanych (o 2 punkty procentowe więcej niż w 2008 roku), nie ufa mu zaś nieco ponad 

jedna czwarta (27%, o 3 punkty więcej niż rok temu).  

W tym miesiącu po raz pierwszy badaliśmy stosunek respondentów do Pawła Grasia, 

który niedawno objął funkcję rzecznika rządu koalicji PO–PSL. Mimo że w związku z tą 

nominacją media poświęcały temu politykowi sporo uwagi, nowy rzecznik rządu nie jest 

postacią zbyt dobrze znaną szerokiej publiczności. Nie rozpoznaje go ponad połowa 

ankietowanych (53%). Wśród tych, którzy go identyfikują, odbierany jest jednak raczej 

pozytywnie, choć nie bezkrytycznie – 17% badanych darzy go zaufaniem, a 7% mu nie ufa.  

ŚREDNIE OCEN 

W  naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z  pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób rozpoznających 

danego polityka. 
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Politykiem postrzeganym najbardziej jednoznacznie pozytywnie, o czym świadczy 

średnia ocen, jest Radosław Sikorski (1,96), który zdecydowanie wyprzedza w tym rankingu 

wszystkich pozostałych reprezentantów sceny politycznej uwzględnionych w naszym 

marcowym badaniu. Drugie miejsce wśród najlepiej odbieranych przedstawicieli sceny 

politycznej zajmuje marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (1,28). Na kolejnych pozycjach 

plasują się cieszący się większym zaufaniem niż obecny marszałek Sejmu, ale i mający więcej 

przeciwników Lech Wałęsa (1,11) oraz premier Donald Tusk (0,99). Niewiele niższą średnią 

ocen, która również świadczy o dużej przewadze pozytywnych wskazań, mają: Bogdan Klich 

(0,95), Włodzimierz Cimoszewicz (0,89), Bogdan Zdrojewski (0,86) oraz wicepremier 

Waldemar Pawlak (0,84). Zdecydowanie pozytywnie wypada też bilans ocen Marka 

Borowskiego (0,70). Korzystne noty znacząco przeważają jeszcze w ocenach Zbigniewa 

Chlebowskiego (0,57), Bogdana Borusewicza (0,52) i Pawła Grasia (0,49), a także – w nieco 

mniejszym stopniu – Marka Sawickiego (0,44), Wojciecha Olejniczaka i Jacka Rostowskiego 

(średnie ocen po 0,40 punktu). Dodatnią średnią ocen świadczącą już jednak o niezbyt dużej 

przewadze pozytywnych nastawień mają jeszcze Grzegorz Schetyna (0,34) i Sławomir 

Skrzypek (0,27). Pozostali politycy odbierani są już wyraźnie kontrowersyjnie, o ile nie 

jednoznacznie negatywnie.   

Najniższą średnią ocen uzyskał w tym miesiącu prezes PiS Jarosław Kaczyński          

(–1,45), minimalnie wyprzedzając w tej negatywnej klasyfikacji przewodniczącego klubu 

parlamentarnego tej partii Przemysława Gosiewskiego (–1,44). Zdecydowanie niekorzystnie 

wypada też bilans ocen prezydenckiego ministra i kandydata PiS w wyborach do PE Michała 

Kamińskiego (–1,00), a także prezydenta Lecha Kaczyńskiego (–0,94). Do grona wyraźnie 

negatywnie odbieranych postaci sceny politycznej zalicza się również Janusz Palikot (–0,73).  

Zmiany średnich wskazują, że w marcu relatywnie w największym stopniu poprawił 

się – po odnotowanym miesiąc temu spadku – bilans ocen Bogdana Klicha (wzrost średniej 

o 0,42 punktu). Także jako korektę po lutowym spadku należy traktować poprawę ocen 

marszałka Bronisława Komorowskiego (wzrost średniej o 0,32 punktu). Trochę wyższą niż 

przed miesiącem średnią uzyskał też Waldemar Pawlak (0,30).  

Bardzo znacząco pogorszył się natomiast dotychczasowy wizerunek ministra 

sprawiedliwości Andrzeja Czumy (spadek wartości średniej o 1,01 punktu) oraz byłego 

premiera Kazimierza Marcinkiewicza (różnica średnich –0,78 punktu). 
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen  

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości 
zmian) 

II 2009 III 2009 Różnica 

Bogdan Klich 0,53 0,95 0,42 * 

Bronisław Komorowski 0,96 1,28 0,32 * 

Waldemar Pawlak 0,54 0,84 0,30 * 

Zbigniew Chlebowski 0,34 0,57 0,23  

Janusz Palikot –0,95 –0,73 0,22  

Przemysław Gosiewski –1,65 –1,44 0,21  

Ewa Kopacz –0,12 0,06 0,18  

Wojciech Olejniczak 0,24 0,40 0,16  

Katarzyna Hall –0,35 –0,20 0,15  

Marek Sawicki 0,29 0,44 0,15  

Jarosław Kaczyński –1,58 –1,45 0,13  

Radosław Sikorski 1,84 1,96 0,12  

Lech Kaczyński –1,05 –0,94 0,11  

Jacek Rostowski 0,29 0,40 0,11  

Grzegorz Napieralski –0,29 –0,19 0,10  

Marek Borowski 0,61 0,70 0,09  

Grzegorz Schetyna 0,28 0,34 0,06  

Bogdan Borusewicz 0,50 0,52 0,02  

Bogdan Zdrojewski 0,88 0,86 –0,02  

Sławomir Skrzypek 0,30 0,27 –0,03  

Lech Wałęsa 1,19 1,11 –0,08  

Donald Tusk 1,09 0,99 –0,10  

Kazimierz Marcinkiewicz 0,55 –0,23 –0,78 * 

Andrzej Czuma 0,74 –0,27 –1,01 * 

Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05  

! 

!  ! 

W marcu politykami cieszącymi się największym zaufaniem społecznym są minister 

spraw zagranicznych Radosław Sikorski, premier Donald Tusk oraz były prezydent Lech 

Wałęsa. Wysoko w tej klasyfikacji lokują się jeszcze Bronisław Komorowski, Waldemar 

Pawlak oraz Włodzimierz Cimoszewicz. Największą nieufność badanych budzą natomiast 

Jarosław Kaczyński, prezydent Lech Kaczyński, a w dalszej kolejności Przemysław 

Gosiewski i Janusz Palikot.  
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Zmiany w ocenach klasy politycznej są w tym miesiącu niejednoznaczne, choć więcej 

polityków zyskało w opinii badanych, niż straciło. W porównaniu z lutym stosunkowo 

najbardziej poprawił się wizerunek Bogdana Klicha, Bronisława Komorowskiego 

i  Waldemara Pawlaka, natomiast zdecydowanie się pogorszył – Andrzeja Czumy oraz 

Kazimierza Marcinkiewicza.   

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Zbigniewa Chlebowskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 19 29 34 6 979 

Mężczyźni 13 23 32 26 6 462 Płeć 
Kobiety 11 16 26 40 7 517 

18-24 lata 8 17 26 46 4 144 
25-34 8 25 25 38 3 181 
35-44 16 19 24 34 6 146 
45-54 17 16 29 28 10 161 
55-64 13 21 39 24 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej 11 15 30 33 11 177 

Wieś 11 16 27 41 6 366 
Miasto do 20 tys. 11 17 26 36 9 127 
20-100 tys. 15 20 29 29 6 196 
101-500 tys. 16 24 28 26 7 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 8 21 38 28 5 128 

Podstawowe 10 14 24 44 8 258 
Zasadnicze zawodowe 12 19 26 36 7 246 
Średnie 14 18 31 30 7 333 

Wykształcenie 

Wyższe 12 29 38 20 1 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 8 35 39 15 3 82 

Średni personel, technicy 11 21 32 27 8 34 
Pracownicy adm.-biurowi 19 18 25 32 6 58 
Pracownicy usług 13 10 26 43 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 13 22 27 30 7 135 
Robotnicy niewykwalifik. 12 24 11 46 7 52 
Rolnicy 17 20 21 36 6 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 25 26 24 3 20 

Renciści 8 9 28 46 9 69 
Emeryci 12 19 36 25 7 212 
Uczniowie i studenci 8 15 32 43 3 93 
Bezrobotni 15 10 19 46 9 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 16 29 44 2 48 

inst. państw., publicznej 15 25 27 27 6 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 10 20 27 30 13 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 12 22 28 36 2 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 18 23 25 13 47 

Do 500 zł 13 15 22 46 4 231 
501-750 10 16 28 40 6 147 
751-1000 11 21 28 34 5 198 
1001-1500 14 23 39 17 6 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 14 25 42 16 3 125 

Złe 12 20 18 41 9 164 
Średnie 12 18 26 37 6 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 20 37 25 5 354 

Kilka razy w tygodniu 14 20 17 34 14 60 
Raz w tygodniu 15 19 28 32 6 449 
1-2 razy w miesiącu 8 20 29 36 6 154 
Kilka razy w roku 10 18 33 32 7 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 17 31 40 4 134 

Lewica 15 22 37 23 3 154 
Centrum 14 19 31 32 5 306 
Prawica 17 19 39 22 4 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4 18 10 56 13 247 
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Tabela 2 

Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 18 19 48 9 6 979 

Mężczyźni 18 22 48 7 5 462 Płeć 
Kobiety 18 17 47 12 6 517 

18-24 lata 10 20 45 17 8 144 
25-34 24 24 37 10 4 181 
35-44 20 21 49 6 3 146 
45-54 22 19 47 7 5 161 
55-64 15 17 61 5 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej 18 14 46 12 11 177 

Wieś 16 15 47 15 8 366 
Miasto do 20 tys. 17 17 52 9 5 127 
20-100 tys. 20 21 46 9 4 196 
101-500 tys. 22 24 44 2 8 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 26 50 4 1 128 

Podstawowe 16 14 44 17 9 258 
Zasadnicze zawodowe 17 22 45 10 5 246 
Średnie 20 19 49 6 5 333 

Wykształcenie 

Wyższe 20 23 53 2 1 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 17 31 49 4   82 

Średni personel, technicy 23 16 48 8 5 34 
Pracownicy adm.-biurowi 20 13 54 7 6 58 
Pracownicy usług 24 23 38 12 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 21 22 47 5 4 135 
Robotnicy niewykwalifik. 17 16 44 18 5 52 
Rolnicy 15 21 43 14 8 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 19 49   5 20 

Renciści 13 25 34 15 13 69 
Emeryci 19 12 56 7 6 212 
Uczniowie i studenci 9 22 49 14 5 93 
Bezrobotni 23 17 36 15 9 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 18 51 6 7 48 

inst. państw., publicznej 18 25 48 7 3 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 21 20 45 7 7 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 20 20 48 10 3 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 23 39 10 11 47 

Do 500 zł 21 19 41 14 5 231 
501-750 16 15 53 11 5 147 
751-1000 21 19 46 8 5 198 
1001-1500 21 20 50 4 5 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 17 21 59 3   125 

Złe 22 20 38 13 8 164 
Średnie 17 20 47 10 6 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 18 53 7 4 354 

Kilka razy w tygodniu 28 19 34 10 9 60 
Raz w tygodniu 19 21 47 9 5 449 
1-2 razy w miesiącu 19 16 48 10 7 154 
Kilka razy w roku 14 19 52 10 5 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 19 49 10 6 134 

Lewica 12 14 69 3 2 154 
Centrum 16 22 53 7 3 306 
Prawica 31 17 45 4 3 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 21 30 23 14 247 
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Tabela 3 

Stosunek do Andrzeja Czumy  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 18 21 32 8 979 

Mężczyźni 25 19 23 25 8 462 Płeć 
Kobiety 17 17 19 38 9 517 

18-24 lata 12 19 14 51 4 144 
25-34 18 21 22 34 6 181 
35-44 28 17 18 32 5 146 
45-54 26 15 23 22 13 161 
55-64 20 23 28 24 6 171 

Wiek 

65 lat i więcej 21 15 18 30 16 177 

Wieś 21 15 19 35 9 366 
Miasto do 20 tys. 14 18 17 41 10 127 
20-100 tys. 24 18 19 30 11 196 
101-500 tys. 24 25 19 26 5 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 19 34 23 6 128 

Podstawowe 17 14 14 43 12 258 
Zasadnicze zawodowe 21 18 20 35 6 246 
Średnie 22 18 23 28 9 333 

Wykształcenie 

Wyższe 25 26 29 14 5 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 23 32 28 15 3 82 

Średni personel, technicy 20 30 18 21 9 34 
Pracownicy adm.-biurowi 18 20 26 19 16 58 
Pracownicy usług 24 14 14 43 5 66 
Robotnicy wykwalifikowani 25 15 20 31 8 135 
Robotnicy niewykwalifik. 18 13 18 39 12 52 
Rolnicy 23 19 14 28 16 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 9 31 29 4 20 

Renciści 19 12 18 37 15 69 
Emeryci 25 18 22 26 10 212 
Uczniowie i studenci 11 20 15 52 3 93 
Bezrobotni 12 16 21 44 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 15 29 35 3 48 

inst. państw., publicznej 25 22 24 18 11 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 15 17 27 30 11 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 23 19 18 35 4 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 26 12 18 18 47 

Do 500 zł 20 17 17 40 6 231 
501-750 21 18 16 37 8 147 
751-1000 21 18 19 34 7 198 
1001-1500 27 20 29 16 9 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 17 27 36 16 5 125 

Złe 18 13 12 44 13 164 
Średnie 23 18 19 32 8 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 21 27 26 7 354 

Kilka razy w tygodniu 21 11 20 37 11 60 
Raz w tygodniu 23 22 20 26 9 449 
1-2 razy w miesiącu 18 12 24 38 8 154 
Kilka razy w roku 20 16 23 33 9 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 19 16 39 7 134 

Lewica 31 18 19 26 6 154 
Centrum 18 25 21 31 5 306 
Prawica 24 17 30 23 6 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 11 11 46 18 247 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Kaczy ńskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 57 14 25 1 3 979 

Mężczyźni 59 15 24 1 2 462 Płeć 
Kobiety 55 14 26 1 4 517 

18-24 lata 49 23 25   4 144 
25-34 62 13 22 1 1 181 
35-44 63 13 21 1 1 146 
45-54 58 14 24   5 161 
55-64 64 12 23 1 1 171 

Wiek 

65 lat i więcej 46 11 35 2 6 177 

Wieś 48 19 28 1 4 366 
Miasto do 20 tys. 59 8 29 2 2 127 
20-100 tys. 58 14 24 1 2 196 
101-500 tys. 63 12 21   5 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 73 8 18   1 128 

Podstawowe 43 19 29 3 6 258 
Zasadnicze zawodowe 53 17 26 1 3 246 
Średnie 66 9 23   2 333 

Wykształcenie 

Wyższe 68 11 20 0   141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 71 8 21     82 

Średni personel, technicy 76 5 15   4 34 
Pracownicy adm.-biurowi 63 15 21   1 58 
Pracownicy usług 62 6 28   3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 57 17 26   0 135 
Robotnicy niewykwalifik. 49 17 27 2 4 52 
Rolnicy 31 27 34   8 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 79 5 16     20 

Renciści 61 14 17   8 69 
Emeryci 55 11 30 2 3 212 
Uczniowie i studenci 49 22 26   3 93 
Bezrobotni 56 15 18 5 6 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 19 24 3   48 

inst. państw., publicznej 69 5 24   3 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 59 15 24   1 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 63 14 21   1 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 23 32 2 7 47 

Do 500 zł 49 19 30 2 1 231 
501-750 48 16 32 1 3 147 
751-1000 61 13 24 1 2 198 
1001-1500 66 8 24 0 2 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 75 6 19     125 

Złe 54 15 22 4 6 164 
Średnie 54 15 28 1 3 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 63 12 23   2 354 

Kilka razy w tygodniu 35 18 39 1 7 60 
Raz w tygodniu 53 15 29 1 1 449 
1-2 razy w miesiącu 57 11 27   5 154 
Kilka razy w roku 64 13 19 0 4 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 14 11 2 4 134 

Lewica 81 8 11   0 154 
Centrum 59 16 24 1 1 306 
Prawica 53 10 35 1 1 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 43 21 24 2 10 247 
 

 



 

 

- 16 - 

Tabela 5 

Stosunek do Lecha Kaczy ńskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 51 14 32 1 3 979 

Mężczyźni 53 15 30 0 2 462 Płeć 
Kobiety 49 13 34 1 4 517 

18-24 lata 46 23 29   2 144 
25-34 54 11 33 1 1 181 
35-44 58 15 26   1 146 
45-54 54 13 27 1 5 161 
55-64 55 14 28 1 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej 40 9 44 1 6 177 

Wieś 42 17 38 0 4 366 
Miasto do 20 tys. 54 9 32 2 2 127 
20-100 tys. 55 13 29 0 2 196 
101-500 tys. 57 12 27   4 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 14 24   1 128 

Podstawowe 39 15 39 1 6 258 
Zasadnicze zawodowe 50 17 29 1 2 246 
Średnie 58 13 27   2 333 

Wykształcenie 

Wyższe 58 8 34 0   141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 59 3 37     82 

Średni personel, technicy 64 11 20   4 34 
Pracownicy adm.-biurowi 59 11 28   1 58 
Pracownicy usług 53 12 34   2 66 
Robotnicy wykwalifikowani 54 16 29   0 135 
Robotnicy niewykwalifik. 51 10 33 2 4 52 
Rolnicy 26 24 42   8 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 61 15 25     20 

Renciści 57 13 17 2 10 69 
Emeryci 49 10 38 1 3 212 
Uczniowie i studenci 48 23 28   2 93 
Bezrobotni 46 25 23 2 5 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 14 38   3 48 

inst. państw., publicznej 61 6 30   3 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 58 12 30   1 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 56 16 28   1 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 22 37 2 7 47 

Do 500 zł 46 16 36 1 2 231 
501-750 40 14 41 1 2 147 
751-1000 57 12 29 0 2 198 
1001-1500 57 11 31   2 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 65 9 27     125 

Złe 52 16 25 3 5 164 
Średnie 48 14 35   4 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 13 30   1 354 

Kilka razy w tygodniu 29 19 45   7 60 
Raz w tygodniu 46 14 37 1 2 449 
1-2 razy w miesiącu 53 10 34   3 154 
Kilka razy w roku 61 11 25   3 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 19 15 2 4 134 

Lewica 70 12 18   0 154 
Centrum 56 14 28 1 1 306 
Prawica 44 11 44   1 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 41 18 31 1 10 247 
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Tabela 6 

Stosunek do Bogdana Klicha  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 7 19 31 37 6 979 

Mężczyźni 9 23 33 30 5 462 Płeć 
Kobiety 5 15 30 43 7 517 

18-24 lata 5 19 23 50 4 144 
25-34 7 26 24 40 3 181 
35-44 12 23 26 34 4 146 
45-54 12 18 31 29 10 161 
55-64 6 15 48 27 4 171 

Wiek 

65 lat i więcej 4 11 35 41 10 177 

Wieś 5 16 29 45 6 366 
Miasto do 20 tys. 6 24 30 34 6 127 
20-100 tys. 9 22 29 35 5 196 
101-500 tys. 14 20 34 26 6 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 5 16 41 31 7 128 

Podstawowe 4 10 28 49 10 258 
Zasadnicze zawodowe 8 16 31 39 5 246 
Średnie 8 24 32 30 6 333 

Wykształcenie 

Wyższe 11 25 38 24 2 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 10 28 37 23 2 82 

Średni personel, technicy 10 24 36 17 12 34 
Pracownicy adm.-biurowi 14 23 29 26 8 58 
Pracownicy usług 10 10 29 44 7 66 
Robotnicy wykwalifikowani 10 25 27 32 5 135 
Robotnicy niewykwalifik. 5 17 29 41 7 52 
Rolnicy 9 25 25 33 7 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 26 35 35   20 

Renciści 3 9 25 52 11 69 
Emeryci 5 14 41 34 6 212 
Uczniowie i studenci 5 18 24 51 3 93 
Bezrobotni 7 16 20 48 8 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 15 39 36 3 48 

inst. państw., publicznej 11 23 32 26 8 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 6 23 24 38 9 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 10 21 33 33 3 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 27 23 31 11 47 

Do 500 zł 6 21 25 46 3 231 
501-750 4 11 31 48 6 147 
751-1000 10 21 30 35 4 198 
1001-1500 9 20 43 23 5 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 7 24 42 23 4 125 

Złe 5 14 25 50 6 164 
Średnie 8 16 30 39 7 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 8 24 36 28 5 354 

Kilka razy w tygodniu 4 8 35 46 7 60 
Raz w tygodniu 9 18 32 33 7 449 
1-2 razy w miesiącu 10 17 29 42 2 154 
Kilka razy w roku 3 25 34 33 6 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 18 27 43 5 134 

Lewica 8 26 40 22 4 154 
Centrum 9 21 32 34 4 306 
Prawica 9 20 41 27 4 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 3 10 15 59 13 247 
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Tabela 7 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 11 16 52 15 6 979 

Mężczyźni 12 18 56 8 6 462 Płeć 
Kobiety 9 15 48 21 6 517 

18-24 lata 6 23 43 20 8 144 
25-34 11 24 48 14 4 181 
35-44 16 16 48 15 4 146 
45-54 12 15 52 12 8 161 
55-64 8 10 70 9 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej 11 12 49 19 8 177 

Wieś 10 17 49 19 6 366 
Miasto do 20 tys. 9 18 54 13 6 127 
20-100 tys. 12 16 52 16 4 196 
101-500 tys. 15 19 48 9 10 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 9 10 65 11 4 128 

Podstawowe 9 15 44 23 10 258 
Zasadnicze zawodowe 11 16 51 15 7 246 
Średnie 11 17 55 12 5 333 

Wykształcenie 

Wyższe 14 17 61 6 1 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 16 15 59 9 1 82 

Średni personel, technicy 12 13 54 10 12 34 
Pracownicy adm.-biurowi 13 12 58 16 1 58 
Pracownicy usług 16 8 48 20 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 14 20 49 9 9 135 
Robotnicy niewykwalifik. 10 29 36 17 8 52 
Rolnicy 12 18 44 21 6 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 26 60 10   20 

Renciści 6 11 49 22 12 69 
Emeryci 10 13 60 14 4 212 
Uczniowie i studenci 4 25 51 16 4 93 
Bezrobotni 8 12 45 28 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 22 51 4 9 48 

inst. państw., publicznej 16 17 53 10 5 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 13 47 11 17 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 53 15 2 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 19 45 16 9 47 

Do 500 zł 9 23 42 22 5 231 
501-750 11 12 53 17 7 147 
751-1000 11 18 53 13 5 198 
1001-1500 16 15 59 7 3 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 12 13 65 8 1 125 

Złe 10 21 41 20 8 164 
Średnie 12 17 49 16 7 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 14 62 10 4 354 

Kilka razy w tygodniu 18 17 44 17 5 60 
Raz w tygodniu 12 17 51 13 6 449 
1-2 razy w miesiącu 11 14 56 15 5 154 
Kilka razy w roku 9 14 56 14 7 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 19 48 20 7 134 

Lewica 6 16 70 6 2 154 
Centrum 12 17 56 11 4 306 
Prawica 17 15 59 6 3 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6 16 28 35 15 247 
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Tabela 8 

Stosunek do Kazimierza Marcinkiewicza  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 22 33 8 5 979 

Mężczyźni 32 23 34 6 4 462 Płeć 
Kobiety 32 20 31 10 6 517 

18-24 lata 18 23 43 11 6 144 
25-34 26 28 34 8 4 181 
35-44 33 21 35 9 2 146 
45-54 34 20 32 8 7 161 
55-64 40 21 32 5 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej 40 18 22 11 9 177 

Wieś 25 19 38 12 6 366 
Miasto do 20 tys. 28 18 39 10 5 127 
20-100 tys. 32 28 27 9 4 196 
101-500 tys. 43 18 28 4 7 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 42 30 24 2 1 128 

Podstawowe 24 22 30 15 9 258 
Zasadnicze zawodowe 28 20 36 10 5 246 
Średnie 35 21 34 5 4 333 

Wykształcenie 

Wyższe 47 25 26 1   141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 43 35 20 1 2 82 

Średni personel, technicy 36 24 28 3 8 34 
Pracownicy adm.-biurowi 38 16 34 7 4 58 
Pracownicy usług 32 16 34 15 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 29 23 38 5 5 135 
Robotnicy niewykwalifik. 19 20 39 14 8 52 
Rolnicy 33 21 20 20 6 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 54 28 19     20 

Renciści 23 20 35 12 11 69 
Emeryci 43 18 27 7 5 212 
Uczniowie i studenci 17 29 44 6 4 93 
Bezrobotni 27 20 34 11 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 22 46 9 3 48 

inst. państw., publicznej 36 24 31 4 5 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 35 19 35 5 7 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 31 25 32 9 4 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 23 12 18 7 47 

Do 500 zł 24 23 38 12 3 231 
501-750 24 15 44 12 5 147 
751-1000 30 25 33 8 3 198 
1001-1500 47 19 28 3 3 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 45 27 26 2   125 

Złe 35 21 27 10 7 164 
Średnie 29 22 32 11 6 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 22 35 4 3 354 

Kilka razy w tygodniu 32 17 36 5 9 60 
Raz w tygodniu 30 22 37 7 5 449 
1-2 razy w miesiącu 35 19 33 9 4 154 
Kilka razy w roku 37 22 26 8 6 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 28 24 12 6 134 

Lewica 42 26 26 5 2 154 
Centrum 29 24 37 7 3 306 
Prawica 39 17 38 4 2 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 21 24 18 14 247 
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Tabela 9 

Stosunek do Waldemara Pawlaka  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 21 50 9 5 979 

Mężczyźni 17 21 51 6 5 462 Płeć 
Kobiety 13 21 49 12 6 517 

18-24 lata 9 25 33 26 7 144 
25-34 14 27 46 7 7 181 
35-44 28 17 47 5 3 146 
45-54 15 20 53 5 7 161 
55-64 9 20 65 3 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej 14 18 54 8 6 177 

Wieś 14 17 52 11 6 366 
Miasto do 20 tys. 14 22 50 8 6 127 
20-100 tys. 15 25 45 11 4 196 
101-500 tys. 21 22 43 7 7 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7 24 62 3 3 128 

Podstawowe 11 19 47 16 8 258 
Zasadnicze zawodowe 15 18 53 9 5 246 
Średnie 18 23 48 6 5 333 

Wykształcenie 

Wyższe 15 26 55 3 1 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 16 35 44 2 3 82 

Średni personel, technicy 20 20 50 3 8 34 
Pracownicy adm.-biurowi 16 20 56 6 3 58 
Pracownicy usług 27 19 32 16 6 66 
Robotnicy wykwalifikowani 18 23 48 6 5 135 
Robotnicy niewykwalifik. 20 10 46 14 10 52 
Rolnicy 11 22 58 3 6 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 9 57   6 20 

Renciści 9 18 54 7 13 69 
Emeryci 12 18 61 6 3 212 
Uczniowie i studenci 7 29 37 23 4 93 
Bezrobotni 12 21 45 15 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 14 56 9 8 48 

inst. państw., publicznej 19 26 45 4 6 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 18 19 51 4 8 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 17 22 48 10 4 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 17 63 4 5 47 

Do 500 zł 16 19 50 10 5 231 
501-750 8 24 52 11 5 147 
751-1000 19 22 47 9 3 198 
1001-1500 17 21 54 2 6 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 18 19 59 4   125 

Złe 17 20 47 8 7 164 
Średnie 14 22 48 9 6 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 14 20 54 9 3 354 

Kilka razy w tygodniu 17 22 47 6 8 60 
Raz w tygodniu 15 21 53 8 3 449 
1-2 razy w miesiącu 15 15 53 10 7 154 
Kilka razy w roku 14 27 44 8 6 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 20 45 14 9 134 

Lewica 15 21 55 4 4 154 
Centrum 16 22 52 7 3 306 
Prawica 17 19 56 5 2 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 21 38 18 13 247 
 

 



 

 

- 21 - 

Tabela 10 

Stosunek do Radosława Sikorskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 8 12 61 15 5 979 

Mężczyźni 8 14 63 10 5 462 Płeć 
Kobiety 7 9 59 19 6 517 

18-24 lata 3 12 56 23 6 144 
25-34 8 15 56 16 5 181 
35-44 7 14 57 18 4 146 
45-54 11 9 64 9 7 161 
55-64 6 13 71 7 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej 10 7 58 15 9 177 

Wieś 7 14 55 17 7 366 
Miasto do 20 tys. 6 10 62 14 8 127 
20-100 tys. 10 11 59 17 3 196 
101-500 tys. 7 11 61 14 7 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7 8 77 6 3 128 

Podstawowe 7 11 49 24 10 258 
Zasadnicze zawodowe 8 10 57 19 5 246 
Średnie 8 12 67 8 5 333 

Wykształcenie 

Wyższe 8 13 72 6 1 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 8 14 73 3 2 82 

Średni personel, technicy 3 22 64 6 5 34 
Pracownicy adm.-biurowi 12 3 72 5 8 58 
Pracownicy usług 13 13 44 23 7 66 
Robotnicy wykwalifikowani 10 15 53 18 4 135 
Robotnicy niewykwalifik. 6 15 56 16 8 52 
Rolnicy 13 18 47 14 7 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 11 72 13   20 

Renciści 5 9 55 20 12 69 
Emeryci 8 7 68 11 6 212 
Uczniowie i studenci 3 10 59 24 4 93 
Bezrobotni 6 13 52 22 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   11 69 14 5 48 

inst. państw., publicznej 7 12 68 8 5 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 7 12 64 12 5 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 7 16 56 17 4 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 18 48 7 13 47 

Do 500 zł 8 14 52 22 4 231 
501-750 5 9 58 21 6 147 
751-1000 9 13 62 12 4 198 
1001-1500 11 6 75 4 4 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 6 14 72 7 1 125 

Złe 10 15 45 21 9 164 
Średnie 7 12 59 16 6 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 7 9 70 11 4 354 

Kilka razy w tygodniu 11 14 53 12 10 60 
Raz w tygodniu 7 13 61 14 5 449 
1-2 razy w miesiącu 8 9 62 15 6 154 
Kilka razy w roku 6 11 63 13 7 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 8 57 21 5 134 

Lewica 10 9 70 9 2 154 
Centrum 6 12 65 13 3 306 
Prawica 11 9 73 6 1 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 3 15 35 30 16 247 
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Tabela 11 

Stosunek do Donalda Tuska  

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 14 59 1 2 979 

Mężczyźni 24 17 57 1 1 462 Płeć 
Kobiety 24 12 60 1 3 517 

18-24 lata 15 16 69   0 144 
25-34 25 12 61 1 1 181 
35-44 28 20 50   2 146 
45-54 25 13 57 1 4 161 
55-64 19 11 66 2 1 171 

Wiek 

65 lat i więcej 32 12 48 2 5 177 

Wieś 29 18 51 1 2 366 
Miasto do 20 tys. 24 13 60 1 2 127 
20-100 tys. 23 15 57 2 3 196 
101-500 tys. 20 11 65 1 3 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 8 74     128 

Podstawowe 25 19 48 3 5 258 
Zasadnicze zawodowe 26 14 57 1 2 246 
Średnie 24 12 62 1 1 333 

Wykształcenie 

Wyższe 19 10 70     141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 17 11 72     82 

Średni personel, technicy 18 9 71   2 34 
Pracownicy adm.-biurowi 28 11 59   3 58 
Pracownicy usług 25 11 64     66 
Robotnicy wykwalifikowani 28 16 56   0 135 
Robotnicy niewykwalifik. 27 14 55 2 2 52 
Rolnicy 40 22 27 3 8 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 19 59     20 

Renciści 21 22 52   6 69 
Emeryci 28 11 57 2 2 212 
Uczniowie i studenci 8 18 74     93 
Bezrobotni 31 14 44 4 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 8 71 3   48 

inst. państw., publicznej 18 13 67   2 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 22 13 65   1 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 27 15 58   0 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 22 31 4 7 47 

Do 500 zł 32 16 49 1 1 231 
501-750 24 17 55 1 3 147 
751-1000 23 12 64   1 198 
1001-1500 25 6 66 1 2 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 11 73 1   125 

Złe 32 19 41 3 5 164 
Średnie 26 15 55 1 2 461 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 18 10 71 0 1 354 

Kilka razy w tygodniu 31 29 40     60 
Raz w tygodniu 27 14 58 1 1 449 
1-2 razy w miesiącu 29 15 53 1 3 154 
Kilka razy w roku 17 12 67 1 3 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 11 64 4 5 134 

Lewica 22 12 66 1 0 154 
Centrum 21 14 64 1 0 306 
Prawica 26 10 64 0 0 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 20 41 3 8 247 
 

 
 
 


